
ALLAH (c.c.)’IN DOSTU

HZ. İBRAHİM(A.S)

Kültür
Resul KESENCEL

“ brahim (a.s.)’ın mübarek vücuduna ate  tesir etmedi. Nemrut onu ate e attı ında

Allahu Teâlâ; “Ey ate ! brahim üzerine serin ve selâmet ol!” 

buyurunca ate  onu yakmadı.”
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Hz. brahim

(a.s.), Pey-

g a m b e r 

Efendimiz Hz. Muhammed 

(s.a.v.)’den sonra peygamber-

lerin ve insanların en üstünü-

dür. Kur’ân-ı Kerim’de ismi 

geçen ulül’azm peygamberler-

den biri olup, Keldânî kavmi-

ne gönderilmi tir. Allahu Teâlâ 

(c.c.)  ona Halîlim (dostum) bu-

yurdu u için Halîlullah veya 

Halîlürrâhmân olarak bilinir. 

Babası mümin olan Târûh olup, 

annesi Emine’dir. brahim (a.s), 

Peygamber Efendimizin dede-

lerindendir. Keldâni memleke-

ti olan Bâbil’in do u tarafında

ve Dicle ile Fırat Nehirleri ara-

sındaki bölgede do du. Yüz yet-

mi  be  ya ındayken Kudüs’te 

vefat etti. brahim (a.s.)’e an-

nesi Emine hâmileyken, baba-

sı Târûh vefat etti. Daha sonra 

annesi, amcası olan Âzer ile ev-

lendi.

Âzer putperestti. Geçimini 

put yapıp satarak temin eder-

di. Tefsir âlimleri, En’am su-

resinin, Âzer’in ismi geçen 14. 

ayetini tefsir ederken, Âzer’in 

Hz. brahim’in amcası ve üvey 

babası oldu unu açıkça belirt-

mi lerdir. Zira, Peygamberi-

mizin baba ve dedeleri Âdem 

(a.s.)’den beri hep mümin-

di. Kur’ân-ı Kerim’de meâlen; 

“Sen, yani senin nûrun, hep 

secde edenlerden dola tırı-

lıp, sana ula mı tır.”1 buyrul-

maktadır. Ehl-i sünnet âlimleri 

bu âyet-i kerimeyi tefsir eder-

ken, Peygamberimizin bütün 

anne ve babalarının, mümin ol-
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du unu anlamı lardır. Abdul-

lah bni Abbas (r.a)’ın bildirdi-

i bir hadis-i erifte de: “Benim

dedelerimin hiçbiri zina yap-

madı. Allahu Teâlâ, beni temiz 

babalardan, temiz analardan 

getirdi. Dedelerimin iki o lu

olsaydı, ben bunların en ha-

yırlısında, en iyisinde bulunur-

dum.” buyruldu.

Bâbil’de hüküm süren, yıl-

dızlara ve putlara tapan Keldâni 

kavminin o devirdeki kralı olan 

Nemrut, insanları kendine ve 

putlara taptırıyordu. Gördü ü

bir rüyayı, müneccimler; “Do-

acak bir erkek çocu un yeni 

bir din getirece ini ve saltana-

tını yıkaca ı.” eklinde tâbir 

edince, Nemrut yeni do an er-

kek çocukların öldürülmeleri-

ni, hamile kadınların hapsedil-

melerini emretti. O sırada Hz. 

brahim’e hamile olan annesi, 

görünü te hamileli i belli olma-

dı ı için fark edilmedi. Annesi 

zamanı gelince de ehir dı ında

bir ma arada do um yaptı ve 

çocu un do up öldü ünü söy-

ledi. O lunu ma arada gizledi 

ve orada büyüttü. Yanına gitti-

inde onu parma ını emerken 

bulur ve doymu  görürdü. Par-

maklarından süt ve bal gelirdi. 

Allahu Teâlâ (c.c) Cebrail (a.s.)’i 

göndererek bu gıdaları cennet-

ten parmaklarına akıtırdı. bra-

him (a.s.) büyüyüp, ma aradan

çıkınca, güne e, aya, yıldızla-

ra ve kâinâta bakarak bunları

yaratanın e i ve benzeri olma-

yan bir yaratıcı oldu unu an-

ladı. Keldâni Kavmine gelerek, 

taptıkları putların ve yıldızla-

rın ilâh olmadı ını, anlayabi-

lecekleri açık delillerle anlattı.

Bâbil halkı çocuk ya ta olan ve 

putlarına kar ı çıkan Hz. bra-

him (a.s.)’i üvey babası Âzer’e 

ikâyet ettiler. Âzer, brahim

(a.s.)’i azarlayarak bu i ten

vazgeçmesini istediyse de b-

rahim (a.s.) onun sözlerine hiç 

aldırmayıp; “Benden delil iste-

yin göstereyim. Bana hidâyet 

veren, do ru yolu gösteren Al-

lahu Teâlâ beni sizden ayırdı.

Sizin içinde bulundu unuz sa-

pıklı a dü ürmedi. Sizi ve put-

larınızı sevmiyorum.” dedi. 

Putlara tapmanın manasız ol-

du unu Âzer’e de söyledi. Âzer 

hiddetlenip brahim (a.s.)’in 

yanından uzakla masını istedi. 

Genç ya tayken Keldânî Kav-

mine peygamber olarak gön-

derilen ve kendisine on sayfa 

kitap verilen brahim (a.s.), Al-

lahu Teâlâ’nın emriyle büyük-

küçük herkesi Allahu Teâlâ’ya 

iman etmeye ça ırdı. nsanla-

ra topluca ve açık bir tebli de

bulunmayı, putların manasız
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ve âcizli ini, onlara tapmanın

sapıklık oldu unu gayet açık

bir ekilde göstermek istedi. 

Keldânî Kavmi, bir gün bayram 

yapmak üzere bir yere toplan-

dı. Onlar gitti i zaman brahim

(a.s.)’in üvey babası ve put ha-

nenin bekçisi olan Âzer onu da 

bayram yerine gitmeye zorladı.

brahim (a.s.) hasta oldu unu

söyleyerek gitmedi. nsanlar

bayram yerinde toplandıkları

zaman, yetmi  kadar putun bu-

lundu u put haneye girdi. Ge-

tirdi i bir balta ile bütün putla-

rı kırıp, parça parça etti. Sadece 

en iri putu kırmadı ve baltayı

bunun boynuna asarak, oradan 

uzakla tı.

Keldânî Kavmi bayram-

dan dönünce, put haneye gi-

rip, putların kırılıp parça par-

ça edildi ini görüp, a ırdılar.

Bunu kim yaptı, diye ba ırma-

ya ba ladılar. Bu i i, brahim

yapmı tır, diyerek onu yakala-

yıp halkın önünde sorguladı-

lar. “Ey brahim! Putlarımızı

sen mi kırdın?”  deyince, b-

rahim (a.s.), bu i i olsa olsa; 

“Ben varken bu küçük putla-

ra niçin tapıyorlar!” diyen u

iri put yapmı tır, dedi. Putpe-

restler; “Putlar konu maz ki, 

sen bize ona sor diyorsun!” de-

diler. Bunun üzerine brahim

(a.s.); “O hâlde daha kendileri-

ni kırılmaktan kurtaramayan, 

size hiçbir faydası olmayan bu 

putlara ilâh diyerek niçin ta-

pıyorsunuz? Hâlâ akıllanma-

yacak mısınız? Size ve bu tap-

tı ınız putlara yazıklar olsun!” 

dedi. Putlarını brahim (a.s.)’in 

kırdı ını anlayan Keldânî Kav-

mi, onu hapsettiler. Durumu 

da ilâhlık iddiasında bulunan 

kralları Nemrut’a bildirdiler.

Nemrut, brahim (a.s.)’i ya-

nına getirmelerini emretti. b-

rahim (a.s.) Nemrut’u Alla-

hu Teâlâ’ya iman etmeye davet 

etti. Nemrut, bunu reddetti i

gibi, brahim (a.s.)’in kendisi-

ne secde etmesini istedi. Secde 

etmeyince, hapsettirdi ve ate -

te yakılmasını emretti. Gün-

lerce yı ılan odunlar ate lendi.

iddetinden yanına yakla a-

madıkları ate e Hz. brahim’i

mancınıkla attılar. Ate e atı-

lırken; “Hasbiyallah ve ni-mel 

vekil”, yani “Bana Allah’ım ye-

ti ir. O ne iyi vekildir, yardım-

cıdır.” dedi. Ate e dü erken

Cebrail (a.s.) gelip; “Bir dile in

var mı?” diye sorunca; “Var, fa-

kat sana de il, Rabbim beni gö-

rüyor, biliyor.” dedi. Onun bu 

hâli Kur’ân-ı Kerim’de övülü-

yor ve “Sözünün eri olan bra-

him.” buyruluyor. Allahu Teâlâ, 

Kur’ân-ı Kerim’de mealen ate-

e; “Ey ate ! brahim’e kar-

ı serin ve selâmette ol!”2 diye 

emretti. Ate in içi yemye il bir 

bahçe kesildi.

Cebrail (a.s.) da kendisi-

ne arkada  oldu. Cennet’ten 

gömlek ve yaygı getirdi ve onu 

Cennet nimetleri ile doyurdu. 

Ate te yedi gün kaldı ı riva-

yet edilir. Ate  sönünce muci-

zeyi gözleriyle görenlerden kar-

de i Haran, amcasının kızı ve 

sonra hanımı olan Hz. Sare ve 

bazı kimseler iman ettiler. b-

rahim (a.s.) ate ten kurtulduk-

tan sonra Keldânî Kavmini bir 

müddet daha imana davet etti. 

Fakat zalim Nemrut ve putpe-

rest ahali küfürlerinden vazgeç-

mediler. Allahu Teâlâ, Nemrut 

ve kavmine sivrisinekleri mu-

sallat etti. Sinekler onların kan-

larını emdiler ve kuru kemik 

hâline getirdiler. Sineklerden 

birisi de Nemrut’un burnundan 

girip beynine yerle ti. Uzun za-

man azap ve ıstırap verdi. Hatta 

ba ını tokmakla dövdüre döv-

düre öldü. Allahu Teâlâ, tanrı-

lık iddia eden Nemrut’u en âciz 

mahlûklarından birisi olan siv-

risinekle cezalandırdı. brahim

(a.s.) Allahu Teâlâ’nın emriyle 

Bâbil’den Harran’a hicret etti. 

Bu yolculukta karde inin o lu

Lût (a.s.), hanımı Sare Hatun 

ve di er inananlar da bulundu-

lar. Harran’da bir müddet kal-

dıktan sonra, am’a, oradan da 

Mısır’a gitmek üzere yola çıktı.

Bu yolculuk esnasında karde-

inin o lu Lût (a.s.)’un Sodom 

bölgesi ahalisinde peygamber 

olarak vazifelendirildi i bildi-

rildi. Lût (a.s.)’un Sodom’a ha-

reketinden sonra, Mısır’a giden 

brahim (a.s.) rivayete göre bu 

sırada otuz sekiz ya ındaydı.
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Mısır’a gitti i sırada zalim bir 

Firavun vardı. brahim (a.s.) ve 

hanımı Hz. Sare’nin Mısır’a gel-

di ini haber alan Firavun, zor-

balık yaparak Sare’yi almak is-

tedi. Bu zalim hükümdar Hz. 

Sare’yi sarayına ça ırttı. Ona 

musallat olmak isteyince nefe-

si kesilip elleri ve ayakları tut-

maz hâle geldi. Bu hâline pi -

man olup, musallat olmaktan 

vazgeçti.

Hz. Sare’den, onun dü tü-

ü feci hâlden kurtulması için 

dua etmesini istedi. Hz. Sare, 

hükümdarı bu kadın öldür-

dü, diye suçlanmasından kork-

tu u için, dua etti. brahim

(a.s.), çocu u olmadı ı için ha-

nımı Hz. Sare’nin iste i ve iz-

niyle Hz. Hacer’le evlendi. Bu 

evlilikten smail (a.s.) do -

du. Hz. Muhammed Musta-

fa (s.a.v.)’nın nuru Hz. Hacer 

vasıtasıyla smail (a.s.)’e inti-

kal etti i için, Hz. Sare’nin kal-

binde, Hz. Hacer’e kar ı gay-

ret hâsıl oldu. brahim (a.s.), 

Hz. Sare’yi üzmemek için Alla-

hu Teâlâ’nın emriyle Hz. Ha-

cer ve o lu smail’i yanına ala-

rak, o zamanlar ıssız ve susuz 

bir yer olan Mekke’ye götürdü. 

Onları oraya bırakıp, am diya-

rına geri döndü. Hacer annemiz 

ve o lu smail (a.s.) oradayken, 

mübarek Zemzem suyu yerden 

fı kırarak çıktı.

Beytullah’ı in a etti. Cennet 

yakutlarından Hacer-ül-Esved 

adlı siyah ta ı Cebrail (a.s.)’in 

bildirmesiyle alarak, Kâbe-i 

Muazzama’nın duvarına yer-

le tirdi. Kâbe duvarını örerken, 

imdi Makâm-ı brahim denilen 

ta ın üzerine bastı. Kâbe’yi ya-

pıp bitirince, Allahu Teâlâ’nın

Cebrail (a.s.) aracılı ıyla bil-

dirdi i gibi, smail (a.s.) ve 

Mekke’de yerle mi  olan Cür-

hümlülerle birlikte hac ibade-

tini yaptı. smail (a.s.)’le haccın

rükünlerini yerine getirdikten 

sonra, o luna Kâbe’ye bakma-

sını ve onu koruması için tem-

bihte bulundu. am’a gitmek 

istedi. Gitmeden önce Arafat’a 

çıkıp, smail (a.s.)’in evladına

dua etti ve am’a döndü. Erte-

si sene hac mevsiminde hanımı

Hz. Sare ve o lu shak (a.s.)’ı

da alarak Mekke’ye geldi. Hac 

ibadetini yaptıktan sonra, bir-

likte am’a döndüler. brahim

(a.s.), vefat etmeden önce o lu

Hz. smail’e u vasiyette bulun-

du: “Ey o lum! Alnında par-

layan bu nur, son peygamber 

Hz. Muhammed (s.a.v.)’in nu-

rudur. Bütün baba ve dedele-

rimizin vasiyeti, bu nuru iyi 

muhafaza edip, ehline teslim 

etmektir. Bu mübarek nuru iyi 

muhafaza et. Nikâhlı, afi f ve te-

miz kadınlara teslim eyle. Evla-

dına da böyle vasiyette bulun.” 

dedi. Yüz yetmi  be  ya ında

Hz. Hacer ve Hz. Sare’den son-

ra Kudüs’te vefat etti. Kudüs ci-

varında Habrun Kasabasında

bir ma araya defnedildi. Bu ka-

saba, brahim (a.s.)’in Halil is-

mine izafeten Halîlurrahmân 

ismiyle me hurdur. Müslüman 

hükümdarlar oradaki mescitle-

ri ve türbeleri kendi devirlerin-

de tamir ettirmi lerdir.

Halîlurrahmân’daki mes-

cit ve türbeleri ise son olarak 

Osmanlı Sultanı kinci Abdül-

hamit Han tamir ettirmi tir.

Çocuklu undan ölümüne ka-

dar Hak din üzere oldu un-

dan ve insanlara dini bildirdi-

inden dolayı, onun milletine 

i aret için Kur’ân-ı Kerim’de 

“Hanîfen” (Hak din üzere bu-

lunanlar) diye zikredilmi tir.

Hz. brahim’in hususiyetleri 

Kur’ân-ı Kerim’de Nahl sure-

si 120, 121, 122. ayetlerde bil-

dirilmektedir. Misafi rperverli i

ve cömertli i dillerde dola ırdı.

Misafi r olmayınca yemek ye-

mez, bir misafi r bulmak için 

uzaklara giderdi. Bu vasfından
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Hz. Sare’nin kabri



dolayı ona Ebû’d-Düyûf (misa-

fi rler babası) adı verilmi ti.

brahim (a.s.)’in 
Mucizeleri

1. brahim (a.s.)’in müba-

rek vücuduna ate  tesir etme-

di. Nemrut onu ate e attı ında

Allahu Teâlâ; “Ey ate ! brahim

üzerine serin ve selâmet ol!”

buyurunca ate  onu yakmadı.

2. Cansız olan, parça par-

ça edilmi  ve parçaları ayrı ayrı

yerlere konmu  olan ku lar

(dört ku ), brahim (a.s.)’in ça-

ırması üzere yeniden dirilmi -

lerdir.

3. brahim (a.s.)’in muci-

zesi ile ta lar kömür gibi yan-

mı tır. Rivayete göre brahim

(a.s.) am tarafına hicret et-

ti inde çayırlık, çimenlik bir 

yerde konaklamı tı. Orada ya-

kacak hiçbir ey bulamayan, 

buldukları az bir eyle ihti-

yaçlarını kar ılayamayan aha-

li, durumlarını brahim (a.s.)’e 

anlattı. brahim (a.s.) ta ları

toplattı ve kömür gibi yaktı. Bu 

mucizeyi gören pek çok kimse 

iman etti.

4. Bazen yırtıcı ve yabanî 

hayvanlar brahim (a.s.)’la be-

raber giderler ve dile gelerek 

gayet açık bir ekilde onun-

la konu urlardı. Bir defasın-

da, hanımı Hz. Hacer ve o lu

smail’le görü mek ve onla-

rı ziyaret etmek için Mekke’ye 

gitmi ti. am’a geri dönü ün-

de birçok yabanî hayvan, bra-

him (a.s.) ile beraber yürüyüp, 

onunla açıkça konu tular.

5. brahim (a.s.) duvarların

ve da ların arkasını da görür-

dü. Bu mucizesi Mısır’a gitti-

inde zevcesi Hz. Sare’ye mu-

sallat olmak isteyen zamanın

kralı Firavun, Hz. Sare’yi sara-

yına alınca, brahim (a.s.) dı-

arıdan içeriyi seyretmi tir. Sa-

rayın duvarları ona cam gibi 

olmu  ve gözünden perde kaldı-

rılmı tır. Böylece Hz. Sare’ye el 

uzatmaya kalkı an Firavun’un 

ellerinin kuruyup, ayaklarının

tutmayarak yere yıkıldı ına a-

hit olmu tur.

6. brahim (a.s.)’in bastı ı

ta ın üzerinden a aç bitip ye-

ermi tir. Bu istek dine davet 

etti i bir beldenin ahalisinden 

gelmi , duası üzerine mucizeyi 

göstermi tir.

7. brahim (a.s.)’in oturdu-

u yerden güzel kokular yayılır-

dı. Ayrılsa bile, senelerce güzel 

kokusu oradan çıkmazdı. Hz. 

smail de babasının evine gelip 

gitti ini, onun kokusundan an-

lamı tı.

brahim (a.s.)’in ibadet etti i

bir evi var idi. Bir gün evden çı-

kıp kapıyı kilitledi ve bir müddet 

sonra döndü. Kapıyı açıp girin-

ce, içeride birisinin oturdu u-

nu gördü. ‘Bu eve seni kim koy-

du?’ diye sorunca, o ahıs; `Ev 

sahibi koydu.’ diye cevap verdi. 

‘Ev sahibi benim. Ben seni içe-

ri koymadım!’ deyince de; ‘Sen-

den ve benden ba ka bir sahip 

vardır. O her eyin sahibidir.’ 

dedi. Bunun üzerine oturanın

melek oldu unu anladı. ‘Kim-

sin?’ diye sordu ve Melek-ül-

mevt, yani ölüm mele i Azrail 

(a.s.) oldu unu ö rendi. Sonra 

brahim (a.s.); ‘Mü’minlerin ru-

hunu nasıl alırsın bana göster.’ 

buyurdu. Azrail (a.s.); ‘Mübarek 

yüzünü yan tarafa çevir.’ dedi. 

Yüzünü çevirince gayet güzel bir 

suret gördü. Hiç öyle güzel yüz 

görmemi ti. Bunun üzerine; ‘Ey 

Azrail! E er ölen bir kimseye bu 

suret gösterilirse ona kâfi dir.’ 

buyurdu. Bundan sonra iman 

etmeyenlerin, kâfi rlerin ruhunu 

nasıl alıyorsun onu da göster?’ 

deyince, Azrail (a.s.); ‘Taham-

mül edemezsin.’ buyurdu. Gör-

mek iste inde ısrar edince; ‘Yü-

zünü yana çevir.’ dedi. brahim

(a.s.) yan tarafa dönüp bakınca,

çok korkunç bir suret gördü ve 

kendinden geçti. Kendine gelin-

ce de; ‘E er kâfi re bundan ba ka

kötü ey göstermeseler bu ona 

yeter.’ buyurdu.

brahim (a.s.) bundan son-

ra da Azrail (a.s.)’e; ‘Ziyarete mi 

geldin? Ruhumu almaya mı?’

buyurdu. ‘E er izin verirsen ru-

hunu almaya!’ diye cevap verdi. 

brahim (a.s.); ‘Dost dostun ca-

nını alır mı?’ deyince; ‘Ya bra-

him bu hususu Allahu Teâlâ’ya 

arz edeyim, ne buyurursa sana 

bildireyim.’ dedi. Azrail (a.s.) gi-

dip hemen geldi. Allahu Teâlâ; 

‘Dost dosta kavu mak istemez 

mi?’ buyurdu dedi. brahim

(a.s.) bunu i itince; ‘Çabuk gel 

karde im, hemen canımı cana-

na kavu tur, benim için bundan 

büyük müjde olamaz.’ buyurdu. 

Bunun üzerine Azrail (a.s.) mü-

barek ruhunu kabzetti. 
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